

# 魯迅手迹和藏书的經過<sup>(注)</sup>

許 广 平

魯迅藏书目录，現在由魯迅博物館整理出来了。其中絕大部分為魯迅自己收藏的：有北京存的約一小半，上海存的約一大部分。其所以合而為一于北京的原因是：北方天气比較干燥，易于保存，而且有些日文书如“书道全集”或其他全集的书，前半部已在北京，后半部陸續在上海购得，以合并更为完整。但上海亦留有少許亲笔稿如“毁灭”，魯迅自己編好的苏联木刻板画等及零星殘缺书本，則是整理北运时留下的。亦有特意留在上海的，如“广辞林”、“标准汉譯外国人名地名表”、“新独和辞典”、“实用英汉汉英辞典”、“三省堂标准英日辞典”、“袖珍英日辞典”等，則因陈列案头，經常為魯迅日夕摩娑必不可缺的参考书，故仍留原处。就我个人所知，現在略為介紹其他情況，从此亦可見魯迅藏书經過的梗概了。

魯迅生平酷爱书籍，甚于一切身外之物，偶有尘污，必加揩拭淨尽而后快。如手邊沒有擦布，隨即拿衣袖清除亦所不惜。珍藏之书，則必力求沒有损坏。每当期刊书籍出版，必先选出二份保存。若是向市购书，亦必挑选善本珍藏，偶或有所污損，則宁可作临时披覽，另行置备儲存，即屬贈閱的书，如早期“东方杂志”、“小說月报”、“莽原”等期刊，或后期出版的“奔流”、“萌芽”、“譯文”等，都是集几冊为一包，亲自包扎好了，写出书名、冊数妥为保存。凡經他亲手包扎的，必整齐如一，扎书的綫，也必選擇胶质，以其形扁不占面积，綫結必在边头，以免在书中日久压成結痕，有损书的原状，这是我长期看到，毫不例外的。我之所以这样叙述經過，是为了对照后来情况，俾使了解真相而已。

說到藏书，据我所知，有如下几方面：

(一) 手迹方面：除現在搜集存得之外，有些零星稿件，如整理“古小說鈎沉”的片段抄录等，是周作人交出的，但是据了解，早期魯迅未搬出八道灣前，必有不少手迹留在彼处，除由他随手送人外，不知是否业已清理完了一齐交出。

(二) 藏书方面：据魯迅說，有些綫裝明版或更早的版本，原是从紹興老家带出来的。1924年6月从八道灣搬到西三条胡同定居的时候，魯迅曾回去搬书，虽經周作人“殴打”拦阻，終取书器而出。（見1924

---

深刻”。又說：“不能写整个的，我就檢一点来写”。后来，“阿Q正傳”和“祥林嫂”等文初稿就写成了。我看到“阿Q正傳”的开場白“言归正傳”等語，笑不可止。我說：“这样文字，恐怕吳先生見了也要退避三舍呢。你究竟写哪个人？”他說：“我是拿三个人結合起来成阿Q一个人的，当然重要成份是一个姓吳的。”自从袁世凱称帝之后，我是钻入校仇、考古中一往不返，魯迅却自古籍中钻出来，大踏步走上与一切恶魔斗争到底的路上去了。

一九二二年我回浙江，他在北京又有女高师一役战斗。事后来书相告，这一役較“木瓜之役”为大，惜旧时战友，并肩作战的仅季茀（許寿裳）一人。自此之后，我去汉口，他在上海写文章，報紙上时时可以見到他的文章和消息。一九三六年許寿裳忽然来书报告魯迅死耗，要印一种紀念冊，我立刻写了一詩奉寄。魯迅从此不見了，但他的精神却永远存在着。

詩曰：老友飄零剩几人 海濱惊报損愁身  
        文章几度疑戕命 魁魁千年为写真  
        別有煩冤天莫問 但余慈愛佛相亲  
        嘔心瀝血归黃土 天下黔娄識苦辛

年日記) 魯迅死后，周作人借口家人生活困难，把魯迅所藏中、外文书籍整理出三冊书目，交由來薰閣向南方兜售。书目到南京，被敌伪某汉奸看到，說全部都要，后来我在上海得知此事，托人借来书目一观，大惊失色，觉为有意毁灭藏书，因急忙輾轉托人买下全部书籍。待上海买去全部藏书的消息傳到周作人处，據說他又把书目列出的书，扣起一部分，仍照全书原价售卖，其自私之心，卓然可見。此藏书几乎未流入敌人之手致大量損失，亦云幸矣！

一九四六年日伪投降后，我曾来京一月，日日在西三条整理魯迅藏书，一一重新包装好才去。这其间，据看守的人說，因屋漏雨湿了书，曾經把漏湿的綫裝书拿到西四地摊上卖出。問是什么书，书有若干，也說不出。另外，在魯迅住的老虎尾巴寝室，魯迅不在京时，也被人借住过，他們隨便拿魯迅包藏好的“小說月報”等书观看。我整理书时，就看到原包已拆开，短了几册，不是魯迅生前完整无缺的了。就此情况，深恐魯迅亲笔文件难保，因将手抄的书及整理的“汉魏六朝碑文墓志稿”和被鼠咬坏的画紙带回上海（現都存博物館）。計藏书經雨漏和借住的人丢棄，又短失了一部分。

后来，北京家中人先后逝世，国民党反动統治日益加厉，我不便回京料理，曾托刘清揚、吳昱恒等将魯迅住过的北屋連同书籍贴了封条及加鎖起来，不料住在南屋的阮和森竟从后门破开封条居住进去。待解放后在京檢查存书时，发现一九三一年魯迅从上海寄回之八箱书，有一箱半已失去了原书，另以赵撝叔的“悲盦贊墨”綫裝书的空木箱填入，又把綫裝书盜去。失去的一箱半书中有不易覓得之期刊如“奔流”、“萌芽”等，亦因此不完整了。我为了覓回不易找寻之书，曾經去信給阮家，一直未得到答复，这藏书又短少了一部分。

以上所說，是历来魯迅藏书經過，几經波折，复遭人为的损毁。回想魯迅生前視书如命的宝爱情况，能不令人深为叹息？文人的书，就如同武士的宝劍，时刻不能舍棄，因为借他画出敌人的奸邪，借他量度敌人的作恶程度。而且魯迅藏书点滴得来不易，有为朋友馈贈可作紀念的，有为几十年的精力亲自陸續搜求的。他沒有闊人延聘南北专人坐鎮罗致善本的威力，仅凭个人足迹所及，即节衣縮食买来，如到廈門、广州、杭州，便即往书肆找寻，往往坊間絕迹之书，如广雅书局出版的杂著，亦必托人买来。未出北京前，每有日文图书，亦由书店挑选送到。在上海，月必大量添购书籍。在上海时蟫隱庐之书和中国书店之目录，固然以之仔細寻找其爱讀物，即“嘉业堂丛书”不在上海出售，亦必輾轉托人购置。其或屬綫裝书因孤本难得，或因經濟所限，一时未能购齐，则不惜亲自手抄或加意裝訂，都費去不少精力，閱之較坊間所出更觉精美，亦可見其珍爱藏书之一斑了。此外，法国出版的木刻版画，收到时发现有不全的，亦必再三托人向旧书肆高价搜求寄来。但国外过时的书，是不易覓得的，魯迅藏书中居然能完整无缺的集成一套，确屬不易，第二次大战后，聞法国亦无存此成套木刻书的了。又“城与年”插画本，曹靖华后来亦逼向苏联找寻不到，魯迅藏书中却幸存一册，为中苏友誼增一佳話。

所可惜的是：魯迅日記第十一本（1922年）在日軍占領上海时丢失了，当时日本宪兵队作为我犯罪的证件和我一同带去了一批魯迅日記（原存保險箱内，因取出拟陆續抄出副本所致），待釋放时一檢查，即发现失去这十一年全年的一份日記，托人去寻，亦渺无音訊。文运遭劫，可为浩叹。还幸日軍入我室时，三楼藏书被女工偽称該樓已租給別人了而未遭搜劫淨尽。魯迅在沪藏存的一大部分书籍得以留存下来，是不幸中之大幸了。

解放后，在党领导下，文化部及魯迅博物館不遺余力，多方面向各界呼吁搜罗。热心这一事业的人士，多献出其珍藏有关魯迅的手迹、书信、文稿。如书已流入私人之手，像赵万里存的一大批，亦經博物館議价收回。

感謝党，只有在党的领导下，人民化私为公，各献所藏，才能使博物館保存下丰富的文化遗产，公之于众。我相信，随着人民的社会主义思想逐步提高，流散在私人之手的魯迅手稿、书信、图书必能逐渐集中起来，日臻完整，日益美善。今后在党的亲切关怀领导下，魯迅的手迹和藏书一定会妥善地珍藏在魯迅博物館中，作为宝贵的革命文化遗产，垂之永久！

注：这篇文章是許广平先生为出版“魯迅手迹和藏书目录”时写的，本刊征得許先生同意，作了轉載，并有所刪節。